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E ~斗四|五|总分|

一、单项选择题{每题 2 分，共 20 分}

1.按金融风险的性质可将金融风险划分为)。

A. 纯粹风险和投机风险 B. 可管理风险和不可管理风险

c.系统性风险和非系统性风险 D. 可量化风险和不可量化风险

2. ( )系统地提出了现代证券组合理论，为证券投资风险管理奠定了理论基础。

A. 凯恩斯 B. 希克斯

c. 马柯维茨 D. 夏普

3. 被视为银行一线准备金的是)。

A. 证券投资 B. 现金资产

c.各种贷款 D. 固定资产

4. 缺口是指利率敏感性( )与利率敏感性负债之间的差额。

A. 资产 B. 现金

c. 资金 D. 贷款

5. 源于功能货币与记账货币不一致的风险是( )。

A. 交易风险 B. 折算风险

c.经济风险 D. 经营风险

6. 在出口或对外贷款的场合，如果预测计价结算或清偿的货币汇率贬值，可以在征得对

方同意的前提下( ) ，以避免该货币可能贬值带来的损失。

A. 延期收汇 B. 延期付汇

c.提前收汇 D. 提前付汇
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7. 人员风险是指(。

A. 执行人员错误操作带来的风险

B. 缺乏足够合格员工、缺乏对员工表现的恰当评估和考核等导致的风险

c.电脑系统出现故障导致的风险

D. 因产品、服务和管理等方面的问题影响到客户和金融机构的关系所导致的风险

8. 流动性风险是指银行用于即时支付的流动资产不足，不能满足支付需要，使银行丧失

( )的风险。

A. 清偿能力 B. 筹资能力

c.保证能力 D. 盈利能力

9. 下列措施中不属于理赔环节风险管理措施的是。

A. 加强专业化的理赔队伍建设 B.建立有效的理赔人员考核制度

C. 建立、健全理赔权限管理制度 D.建立、健全风险核保制度

10. ( )是指市场聚集性风险，对金融体系的完整性构成威胁。

A. 利率风险

C. 金融自由化风险

B.系统性风险

D. 金融危机

二、多项选择题(每题 3 分，共 30 分)

1 1.国家风险的基本特征有( )。

A. 发生在国内经济金融活动中

B.发生在国际经济金融活动中

C. 只有政府和商业银行可能遭受国家风险带来的损失

D. 不论是政府、商业银行、企业，还是个人，都有可能遭受国家风险带来的损失

E 是企业决策失误引发的风险

12. 金融风险综合分析系统一般包括(

A. 贷款评估系统

c.担保品评估系统

E. 行政管理系统

13. 从银行资产和负债结构来识别金融风险的指标有)。

A. 存贷款比率 B.备付金比率

B.财务报表分析系统

D. 资产组合量化系统

率
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14. 专家制度法的内容包括(

A. 品德与声望

c.资金实力

E. 经营条件和商业周期

B.资格与能力

D.担保

15. 在规避风险的过程中，金融工程技术主要运用于(。

A.套期保值 B. 投机

c. 套利

E. 盈利

16. 证券公司流动性风险主要来自(

A. 代客理财

c.新股(债券)发行及配售承销业务

E. 投放贷款

17. 利率风险的常用分析方法有(

A. 收益分析法

c.缺口分析法

E. 续存期分析法

18. 操作风险的主要特点有(。

D.构造组合

B. 自营证券业务

D. 客户信用交易

B.经济价值分析法

D. 利率型分析法

A. 即使发生频率低，但也可能造成较大损失

B.单个操作风险因素和操作性损失间数量关系不清晰

C 操作风险不易界定

D.人为因素是操作风险产生的主要原因

E 操作风险发生时间具有不确定性

19. 证券投资分散化的主要方式有(

A. 证券种类分散化

c. 投资部门分散化

E. 投资时机分散化

B.证券到期时间分散化

D. 投资行业分散化

20. 保险资金运用的风险管理层次包括(。

A. 宏观决策层次 B. 投资实施层次

c.监督与考核层次 D.微观应用层次

E. 中观评估层次
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三、判断题(每题 3 分，共 15 分，错误的要说明理由，只判断错误给 1

分)

21.风险分散只能降低系统性风险，对非系统性风险却无能为力。( ) 

理由:

22. 非系统性风险对资产组合总的风险是起作用的。)

理由:

23. 由外在不确定性导致的信用风险等金融风险称为非系统性风险。(

理由:

24. 利率上下线的期权费支出可以为零。(

理由:

25. 衡量一国外债来源结构是否合理的主要指标是商业性贷款占外债总额的比例是否小

于等于 70% 0 ( ) 

理由:

四、计算题(每题 10 分，共 20 分)

26. 某银行购买了一份"3 对 6"的远期利率协定 (FRAs) ，金额为 1000000 美元，期限 3 个

月。从当日算起， 3 个月后开始， 6 个月后结束。协定利率为 9% ，远期利率协定期限确定为 91

天。 3 个月后，远期利率协定开始时，市场利率为 10% 。

(1)令 A=协定利率， s=清算日市场利率，N=合同数额， d=远期利率协定期限。支付数

额的计算公式是什么? (2 分)

(2)请根据该公式计算该银行从合同卖方收取的现金数额为多少?计算结果请保留两位

小数)(3 分)

(3)在远期利率协定结束时，该银行的净借款成本是多少? (计算结果请保留两位小数)(5 分)

27. 假设一个国家当年未清偿外债余额为 9 亿美元，当年国民生产总值为 120 亿美元，当

年商品服务出口总额为 8 亿美元，当年外债还本付息总额1. 5 亿美元。

(1)试计算该国的负债率、债务率、偿债率。(计算结果请保留百分位下两位小数)(7 分)

(2)该国的负债率、债务率、偿债率是否超过了各自的国际警戒标准? (3分)
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五、案例分析题(共 15 分)

28. (1)借款人基本情况:借款人王一民是春光乡大北村人，年龄 40 岁，家庭人口 3 人，家

有住房楼房一套，面积 100 平方米，价值 15 万元，借款人租赁 60 平方米门面房，主要经营五

金、器械等，流动资金 30 万元左右，年收入 10 万元左右，信用观念强，元拖欠信用社贷款本息

记录。

(2)贷款基本情况

借款人 z王一民

贷款日期 :2015 年 9 月 10 日 -2016 年 9 月 10 日，清分日期 :2016 年 10 月 15 日，贷款逾

期 35 天

贷款余额 :15 万元

贷款种类:短期

贷款用途:流动资金

贷款方式:保证担保，担保人是国家公务员，月收入 5000 元左右，家有楼房一套 100 平方

米，价值 20 万元，

贷款结息方式:该笔贷款按季正常结息

(3)贷款风险提示

借款人王一民的五金门市部，由于受市场影响，造成货物积压，应收款增多，严重影响资金

周转。

请分析以下问题:

(1)请根据题中所给信息和贷款五级分类法，判断该贷款的分类。

(2) 阐述贷款五级分类的划分依据。

(3)结合贷款五级分类的划分依据，阐述分类理由。
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试卷代号 :1344

国家开放大学(中央广播电视大学 )2017 年春季学期"开放本科"期末考试

金融风险管理 试题答案及评分标准(开卷)

(供参考)

2017 年 6 月

一、单项选择题(每题 2 分，共 20 分)

1. C 2. C 3. B 4. A 5. B 

6. C 7. B 8. A 9. D 10. B 

二、多项选择题(每题 3 分，共 30 分)

11. BD 12. ABCD 13. ABCE 14. ABCDE 15. AD 

16. ABCD 17. AB 18. ABD 19. ABCDE 20. ABC 

三、判断题(每题 3 分，共 15 分，错误的要说明理由，只判断错误给 1 分}

21.风险分散只能降低系统性风险，对非系统性风险却无能为力。(错)

理由:风险分散只能降低非系统性风险，对系统性风险却无能为力。

22. 非系统性风险对资产组合总的风险是起作用的。(错)

理由:在资产组合里有多种资产，当某项资产的非系统性部分的回报增加时，很可能另一

项资产的非系统性部分的回报下降，两种运动相互抵消，对总资产组合的风险不起作用。

23. 由外在不确定性导致的信用风险等金融风险称为非系统性风险。(错)

理由:由外在不确定性导致的信用风险等金融风险称为系统性风险，由内在不确定性导致

的信用风险才称为非系统性风险。

24. 利率上下线的期权费支出可以为零。(对)

25. 衡量一国外债来源结构是否合理的主要指标是商业性贷款占外债总额的比例是否小

于等于 70% 0 (错)

理由:衡量一国外债来源结构是否合理的主要指标是商业性贷款占外债总额的比例是否

小于等于 60% 。
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四、计算题{每题 10 分，共 20 分}

26. 答案 z

(1)令 A=协定利率，S=清算日市场利率，N=合同数额，d=远期利率协定期限。

如果 S>A，卖方向买方支付差额;如果 S<A，买方向卖方支付差额，支付的数额为 z

N. (S-A) .土
360 

l+S. 土
360 

公式的分子是支付的市场利率与协定利率的差额.但由于是在 FRAs 开始时支付，所以需

用分母加以折现。 (2 分)

(2)银行从合同卖方收取现金，数额为:(3分)

91 
1000000X (10% -9%) X一

360 
91 

1+10%X 一一
360 

2465.46(美元〉

2527.778 
若分子、分母保留 3 位小数计算=一一一一=2466.12(美元)

1. 025 

2527. 
若分子、分母保留两位小数计算=丁习了=2454.16(美元)

(计算时将数据列入公式，计算结果为上面三个之一均可得 3 分)

91 
(3)方法 1 : 1000000 X 10% X 一一 =25277.78(美元)

360 

91 
2465.46 X (1 +10% X 一一)=2527.78(美元)

360 

银行的净借款成本在 FRAs 结束时为:

净借款成本=25277. 78-2527. 78=22750. O(美元)

方法 2:或直接写成 z通过远期利率协定，银行将利率锁定，银行净借款成本在 FRAs 结束

91 
时为: 1000000 X 9 % X 一一 =22750(美元)

360 

(用以上两种方法计算正确均可得 5 分〉
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27. 答案:

(1)负债率=(当年未清偿外债余额/当年国民生产凸值)× 100%=j一 X 100% =7.5% .lI!o'、 120

(3 分)

债务率=(当年未清偿外债余额/当年商品服务出口总额)X1叫=卡1州 =112.5%

(2 分〉

1. 5 
偿债率=(当年外债还本付息总额J当年商品服务出口总额) X 100 % = ~~ ~ X 100 % = 

18.75%(2 分)

(2) 负债率的国际警戒标准为 20% ，未超过国际警戒标准。(1分)

债务率的国际警戒标准为 100% ，超过国际警戒标准。(1分)

偿债率的国际警戒标准为 25% ，禾超过国际警戒标准。(1分)

五、案例分析题(共 15 分)

28. 参考答案:

(1)该笔贷款属于关注类贷款。 (5 分)

(2)五级贷款分类法，按贷款风险从小到大的顺序，将贷款依次分为"正常、关注、次级、可

疑、损失"五个级别，后三个级别为不良贷款。

正常类贷款。是指借款人能够履行合同，没有足够理由怀疑贷款本息不能按时足额偿还。

其基本特征为→切正常。

关注类贷款。是指"尽管借款人目前有能力偿还贷款本息，但存在一些可能对偿还产生不

利影响的因素"。特征是借款人能够用正常的经营收入偿还贷款本息，但存在潜在缺陷，可能

影响贷款的偿还。

次级类贷款。是指"借款人的还款能力出现明显问题，完全依靠其正常营业收入无法足额

偿还贷款本息，即使执行担保，也可能会造成一定损失"。其基本特征为缺陆明显，可能损失。

可疑类贷款。是指"借款人无法足额偿还贷款本息，即使执行担保，也肯定要造成较大损

失"。基本特征为肯定损失。
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损失类贷款。是指"在采取所有可能的措施或一切必要的法律程序之后，本息仍然无法收

回，或只能收回极少部分"。基本特征为损失严重。 (6 分)

(3)借款人王一民目前有能力偿还贷款本息，虽然该笔贷款已经逾期，但是该笔贷款能按

季结息，又是保证担保贷款，担保人是国家公务员，月收入 5000 元左右，家有楼房一套 100 平

方米，价值 20 万元，目前该笔贷款形不成风险。但借款人的五金门市部的资金周转出现了问

题，并造成贷款到期后不能按期归还，逾期 35 天，存在潜在缺陷，可能影响贷款的偿还。所以

划分为关注类贷款。 (4 分)
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